

媒介动态 传媒产业 传媒经管 传媒经济 传媒环境 广告业 传媒人才 舆论影响 新闻与法 新闻业务 新闻学习 新闻理论 广电世界

新闻教育

媒介人物 大众传播

新闻史学 书店书评

新媒体 新闻伦理 新闻奖 传媒改革

传媒调查 传媒博客

传媒竞争 媒介批评 传媒内参



新时期广播电视报的发展思路和对策

时间: 2002-9-23 20:57:33 来源: 中国新闻研究中心 作者: 刘奋 阅读732次

广播电视报作为我国报业中的后起之秀,崛起于祖国改革开放的大潮之中。目前,各家报 纸期发行量在当地各种报纸中均名列前茅。但近年来随着报业竞争的日趋激烈,广电报的信息 资源不断地被其他报纸及传媒或多或少地占用,广播电视报固有的优势正在逐渐减弱,报纸经 营难度越来越大。另外,互联网络的高速发展,电脑走进千家万户,使许多人不再依赖广播电 视报的节目预告,而是通过上网来了解详细的影视节目简介。在这种严峻的形势面前,广播电 视报人要在激烈的媒介竞争中求生存、图发展,变被动为主动,从而走出困境,只能改革原有 的办报模式,努力开创出一种适应市场经济体制的新的办报模式。

一、大胆设想,有益尝试

我们不妨作这样大胆的设想,广播电视报要在未来报业市场中占有一席之地,其发展趋势 极可能有两种。

- 一是日报化。因为广播电视本身面对的就是信息多元的世界,作为广播电视的补充和延 伸,广播电视报也可以而且应该全方位关注广播电视传输的信息,故而办成晚报类的电视日 报,和广播电视并驾齐驱。从另一趋势上看,一些日报类报纸也在和广播、电视嫁接,比如 《北京青年报》办的"新闻周刊·新闻联动"版就是这方面很好的开拓。
- 二是周刊化,即杂志化。随着上星频道的增多,"一卵多胎"(即同一台号衍生出不同专 业频道)现象的出现,广播电视报的容量无疑要随之加大。多版化是必然趋势,版面功能也趋 向专业化,形成影视周刊、生活周刊、教育周刊、体育周刊、证券周刊等等。这样,通过结构 内容的调整,形成服务功能的多样化和个性化,导视服务功能、生活服务功能、宣传功能、教 育功能、娱乐功能等"多箭合一",让广播电视报的信息更丰富,服务更周到,特色更鲜明。

广播电视报杂志化可以有两种办刊方针。一种是把广播电视的内容直接变成纸上的文字, 可让听过或看过广播、电视的受众精确阅读,温故知新,也能让因工作忙等其他因素错过看电 视的观众弥补遗憾。我们姑且称之为"上周刊"。一种是办成主动的,有大包容性和个性的期 刑,做趋向新闻,以广播电视为先导,按照已发生的重大事件具有规律性的信息,揭示这一事 件未来的发展走向,我们姑且称之为"下周刊"。

二、贴近读者, 引起共鸣

贴近,是新闻传播规律的内在要求,也是广播电视服务受众的一个重要原则。只有贴近, 才能引起共鸣。

- · 一个古老媒体的重生 · 2005电视风向指南(图)
- · 央视"西部频道"缘何...
- · 盘点2004 广电难言硕果
- · 2003年中国电视变革思考
- · 走过2003: 中国电视产..
- · 协同联盟: 西部电视发...
- · 专业化背景下省台生存...
- · 创新政府行为 推进广..

报纸白纸黑字的可存留性与电视画面转瞬即逝的易逝性对受众产生的亲和力并不一样。读者更多的是通过报纸了解身边的新闻,而观众更多的则是通过荧屏博览天下事。作为"双栖传媒"的广播电视报有为广播电视受众服务的功能,同样也表现出地域贴近性的报纸特性。如一些广播电视报开办的"热点人物"、"神聊"、"社会热点"、"世事万象"、"情感专递"等栏目和版面,在当地读者中曾产生过广泛的影响。但从广播电视报的本体功能上看,它们不带"电",不姓"电",它们的成名有些"歪打正着"。换句话,它们虽然远离广播、电视,但之所以产生反响,不仅仅是因为它们视角新颖、富有文采,更重要的是它们贴近当地百姓的生活。在新时期,广播电视报的办报方向决定了它必须姓"电",必须带"电"作业,这就对它的贴近性提出了新的要求。

多年的办报实践表明,广播电视报的贴近性无外乎表现为贴近声屏、贴近地域、贴近读者。

三、独家视角,深层挖掘

传媒的竞争归根结底是质量的竞争。多年来,广播电视报以"追逐"明星为己任,久而久之被人们认为是娱乐小报。其实,"只有不成功的策划,没有不成功的媒体",广播电视报同样可以办出大感觉。据笔者了解,《四川广播电视报》过去曾举行过的"学××百人大讨论"就很有反响。袁鹰、冯英子等名家为其撰稿,品位不俗,当年的《新华文摘》曾予以转载。

广播电视报的明星专访依然不能放弃,但广播电视报的明星专访要区别于晚报类专访,要 有独家视角,培养健康向上的审美情趣。即使是对同一人物、事物的报道也要寻找属于广播电 视报的传播层面、传播角度。

广播电视报广泛应用的电话采访方式,克服了过去只能近距离逼近式采访的不足,广播电视报同样可以化周报周期长、时效性差的劣势为优势。此外,广播电视报人要能静下心来在热闹的"平面式"竞争格局下向报道深层开掘,在大家都耕作的土地上种出不同凡响的广播电视报的奇葩来。比如对同一新闻事件能挖掘出比别人更深的新闻事实,通过对已知新闻事实的深层开发,阐发出更新的观点和思想等等。

四、关注"幕后", 开拓空间

广播电视的大量直播节目给广播电视报内容的新鲜性带来不利影响,但也给广播电视报提供了生存的夹缝。"新闻联动"就是电视、报纸互动的产物,它应该是广播电视报的"主菜",它既符合带"电"作业的规则,又能有所作为,因为电视只报道"发生了什么",广播电视报应该告诉读者"电视画面背后还有什么"、"意味着什么"。2000年11月,中央电视台记者水均益在耶路撒冷战地发回报道,画面上的水均益头发被风吹得很乱,他的身后就是以巴交战的战火。《新闻联播》中的这幅画面让人观后无不为水均益捏一把汗,观众们都渴盼了解水均益等人的安全状况及战争何时能结束等幕后新闻。哈尔滨《广播电视周报》记者把电话数次打到耶路撒冷采访水均益,并加进冲突背景的介绍,于是就有了《水均益:耶路撒冷的炮声让他更冷静》的报道。这还是非现场直播的事例。对于现场直播的报道,广播电视报的记者应该观察得更细、懂得更多,要能挖到电视没拍到也无法拍到的"独家材料"。惟有此,广播电视报才能杀出重围,为自己创造更大的活动空间。

五、坚持特色,搞好"专卖"

一张报纸有没有市场,关键是看你有没有特色。在西宁召开的一次省级广播电视报年会上,北京广播电视报社社长陈克学作了一个形象的比喻,他说,日报、都市报就像一个"超市",内容门类齐全、应有尽有,但不一定精细,而广播电视报就像一个"专卖店",内容相对要专、档次要高,要使人们看了报纸觉得有特色、有品位,所以广播电视报应该走"专卖店"的路子。如何走"专卖店"的路子,我认为必须立足广电、适应市场、满足读者的需要。

广电报的基本任务,就是当好广电和群众之间的桥梁,宣传好与广播电视节目有关的内容,用业界的行话说,做好"带电作业"是广播电视报的优势,所以必须要把广电领域内的文章做深做透,这也体现了"专卖店"的特色。但是广电报既然以进入家庭为主,而家庭类型不同、组成不同,有各方面需求,所以要提供包括娱乐、时尚、休闲、保健等多方面内容的有效服务,这样才能吸引读者。

六、引进人才,迎接挑战

广电报在报界是"小弟弟",广电报社不属于强势媒体,所以报社队伍人手少,总体素质也偏低。各地广播电视报近年来虽然新引进和分配进了一些大学本科生、研究生,知识、年龄结构有所改善,但在一线采编人员中,具有高级职称的编辑记者却很少。在激烈的报业竞争中,广电报必须提高队伍素质,特别要注意培养、汇聚人才。中央电视台近年来从全国各地汇聚了大批人才,使竞争实力大增,社会影响越来越大。白岩松原是《中国广播报》的,水均益原是新华社的,崔永元原是中央电台的,方宏进原是大学教师,他们目前都成了中央电视台的骨干。当然,广电报不具备中央电视台这样的吸引力和大手笔,但他们的做法值得借鉴,我们一方面应注重培养人才,让现有人员有机会进修提高,另一方面要注重引进人才。对于广电报来说,目前特别需要两种人才,一种是策划人才,一种是撰稿人才。策划人就是要善于出点子、出主意,策划一些大型社会活动,成功了,社会影响就很大。有了好的撰稿人,作品才能出彩,宣传才有质量,报纸才有吸引力。所以,只有保证广电报社队伍的整体基本素质,再加上有几个冒尖的骨干,才能使报纸办出特色、办出水平,迎接新挑战,开创新局面,更好地满足人民群众日益增长的精神文化需求。

(作者为宁波广播电视报社副总编辑)

文章管理: web@cddc.net (共计 2723 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究,转载CDDC原创文章请注明出处! 相关文章:广播电视 - 把握变局 应对挑战 打造地域性强势媒体 (2007-6-20) - 蔡尚伟等著《广播电视新闻学》出版 (2006-10-21) - 广播电视的社会责任重在践行 (2006-6-12) - 广电"村村通"如何变成"村村灵" (2005-12-17) - 解析我国广播电视直播卫星的发展状况 (2005-11-17) >>更多 - 新时期广播电视报的发展思路和对策 会员评论[共 0 篇] ▶ - 最要评论 ▶ 会员名 密 码: □ 提交 重写

关于CDDC◆联系CDDC ◆投稿信箱◆ 会员注册◆版权声明◆ 隐私条款◆网站律师◆CDDC服务◆技术支持

对CDDC有任何建议、意见或投诉,请点这里在线提交!

未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反,追究法律责任.